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Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса
Діяльність кожного суб’єкта господарювання в умовах ринкової 

економіки спрямована на максимізацію прибутку та примноження добробуту 
власників підприємства. Для досягнення таких цілей керівникам необхідно 
розробити систему обліку, контролю та управління розрахунковими 
відносинами підприємства. В таких взаємозв’язках гроші застосовуються як 
засоби обігу і платежу. При цьому підприємство виступає покупцем для одних і 
постачальником для інших. Для забезпечення ефективної діяльності всіх 
підрозділів компанії дуже важливим є управління розмірами кредиторської 
заборгованості.

Кредиторська заборгованість – це тимчасово та безоплатно залучені 
оборотні кошти інших суб’єктів ринкових відносин, щодо яких існують 
зобов’язання погашення у певні строки, закріплені договором. Невиконання 
умов договору з контрагентами несе за собою накладання на підприємство-
порушника штрафних санкцій згідно чинного законодавства або згідно з 
умовами договору [1].

Поряд з позитивними наслідками формування кредиторської 
заборгованості (залучення додаткових оборотних коштів, зниження ризику 
втрат від інфляції, збільшення додаткового прибутку) можна відзначити 
негативну сторону накопичення заборгованості перед контрагентами, що 
виражається в зростанні ризику втрати фінансової рівноваги, підвищення 
розміру зобов’язань та накопичення втрат від неотриманих знижок на товари, 
роботи, послуги. Саме через вплив низки суттєвих факторів управління 
зобов’язаннями стає таким важливим в умовах економічної кризи та 
нестабільної політичної ситуації в Україні.

Управління кредиторською заборгованістю на сучасному вітчизняному 
підприємстві представляє собою систематизовані заходи окремого 
спеціалізованого кредитного відділу, які передбачають: обґрунтування 
можливості виникнення кредиторської заборгованості; чітке ранжування 
кредиторів в залежності від обсягу грошових відносин, історії кредитних 
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відносин і термінів сплати; контроль відстроченої та простроченої 
заборгованості і опрацювання причин недотримання умов договору; своєчасне 
прискорення обігу оборотних коштів і забезпечення нагальною кількістю 
фінансових ресурсів.

Ефективне управління кредиторською заборгованістю досягається з 
використанням наступних прийомів [2]:

1) аналіз закупівель та платежів, оформлення розрахунків і встановлення 
характеру кредиторської заборгованості;

2) аналіз у розрізі кожного кредитора за допомогою аналітичних таблиць 
і відомостей;

3) оцінка реальної вартості наявної кредиторської заборгованості;
4) контроль за співвідношенням дебіторської та кредиторської 

заборгованості;
5) можливість відстрочки, реструктуризації чи новації боргу згідно з 

договірними відносинами.
Кожне підприємство для злагодженої роботи повинне: складати бюджет 

кредиторської заборгованості на період залежно від потреб; визначати 
оптимальний склад і структуру кредиторської заборгованості, при якій 
підприємство нормально функціонує; розробити та вдосконалити систему 
кількісних і якісних показників оцінки стану заборгованості.

Таким чином, з метою досягнення підприємством сталих темпів розвитку 
необхідно застосовувати постійний моніторинг, провідні методи оцінки, а 
також впровадити гнучку систему управління зобов’язаннями. Також доцільно 
адаптувати документообіг до обраної системи програмного забезпечення, 
розподіляти відповідальність за формування кредиторської заборгованості та 
створення механізму мотивації її зниження.

Науковий керівник – к.е.н., доц. Маркова Т. Д.
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